Отзыв на автореферат Языковой Екатерины Андреевны «Социально-политические взгляды Р. Саути», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. — Всеобщая история

В диссертации Языковой Е.А. рассмотрена интересная и актуальная проблема, связанная с деятельностью и творчеством одного из самых ярких и неординарных европейских мыслителей Нового времени Роберта Саути. Будучи одним из представителей британского романтизма, Саути сформировался в интеллектуальной среде Просвещения и Великой французской революции, что обусловило кардинальную трансформацию его взглядов, ставших объектом изучения в данном исследовании.

наследия идейного P. Саути привлекала Проблема внимание зарубежных и отечественных исследователей и ранее, вплоть до самого времени, ЧТО продемонстрировано В исчерпывающем историографическом обзоре. Однако, как объясняет автор, в историографии вопроса до сих пор сохраняются устойчивые стереотипы, либо вовсе не подвергавшиеся критическому переосмыслению, либо подвергавшиеся ему в незначительной степени. Так, например, как подчеркивает Языкова Е.А., авторы сосредотачивали свое внимание главным образом на событийной стороне жизнедеятельности Р. Саути, не уделив должного внимания его публицистическим работам, историческим и политическим воззрениям, особенно контексте влияния интеллектуальную ИХ на элиту Великобритании.

Прослеживая идейных Саути эволюцию взглядов Роберта революционно-радикальных ультраконсервативных автор ДО характеризует интеллектуальный фон и наиболее дискуссионные вопросы британском обществе конца XVIII - первой трети XIX вв., показывает мыслителя, выявляет взаимосвязь особенности становления личности религиозно-философских спецификой основ мировоззрения его co исторических работ, ключевые социальновыделяет компоненты политических воззрений, таких как представления о роли государства, основах экономики, необходимости социальных реформ и роли прогресса.

Достоинством работы является тщательно проанализированный массив источников, составляющих интеллектуальное оригинальных Р. Саути, многие из которых ранее не переводились на русский язык и не становились предметом специального исследования. Туда вошли корреспонденция и частная переписка, очерки, эссе и статьи, вышедшие на изданий; травелоги страницах периодических И путевые заметки, исторические, биографические и художественные произведения Р. Саути, а также публицистические произведения его современников.

Основное содержание работы раскрыто в трех главах, в которых Р. Саути предстает многогранным социальным мыслителем, чьи исторические, политические и публицистические труды оказывали

значительное влияние на современников, а его творческое наследие презентуется как целостный феномен европейской интеллектуальной истории.

Наиболее значимые результаты исследования Языковой Е.А. в полной мере изложены в научных статьях в периодических изданиях, рецензируемых ВАК, представлены в виде докладов на международных и всероссийских конференциях.

Диссертация Языковой Е.А. является плодом самостоятельного творческого труда, обладает значительной научной новизной и представляет собой оригинальное исследование, вносящее определенный вклад в историческую науку. Материалы диссертации могут быть использованы для дальнейшего изучения фундаментальных проблем в русле культурной, интеллектуальной и политической истории Нового времени.

Из содержания автореферата видно, что цели и задачи исследования выполнены, а диссертация Языковой Екатерины Андреевны «Социально-политические взгляды Р. Саути» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решается актуальная научная проблема, соответствует пп.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации» от 24 сентября 2013 года.

Языкова Екатерина Андреевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 — Всеобщая история.

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»

И.М. Эрлихсон

27.11.2025

Эрлихсон Ирина Мариковна

390000, Рязань, Свободы, 46, корп. 1 каб.19г, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина», тел. 8 (4912) 97-15-35. Адрес электронной почты: v.abolmasov@rsu-rzn.ru